

江北“国字号” 焕活美丽家园



改革创新篇

谋篇布局，绘就美丽蓝图

漫步江北大地，城镇绿树掩映，山野满目苍翠，河流碧水清流……

“绿水青山，就是金山银山。”在这日臻完善的理念背后，是江北多年内化于心、外化于行，润物细无声的实际行动：

这五年，美丽乡村和生态文明建设深入人心，青山绿水、田园野趣、文化古迹，相继被唤醒，“沉睡资源”逐步转化为产业优势；

这五年，江北的节能减排取得重大进展，低碳经济加速发展。资源利用效率显著提高，环境质量明显改善；

这五年，江北的国家生态区建设深入推进，并通过国家级生态区技术评估，毛岙、鞍山、国庆、邵家渡一连串的农村相继实现嬗变。资源节约型、环境友好型社会建设成效明显……

一幅气势恢宏的绿色发展画卷，正以燎原之势在江北大地铺就。

绿色发展篇

绿色为基，发展相融共生

怎样引导和鼓励企业走低能耗、低污染、高附加值之路？江北唱响的是“三部曲”，退、转、升。五年来成果斐然。

严守生态“红线”，深入实施污染物总量控制目标，落实建设项目环评审批与污染减排绩效挂钩等制度，“以新带老”、“增产减污”和“区域削减替代”的总量平衡政策和替代削减标准。对不符合准入条件的项目“一票否决”。

控制能耗，倒逼企业转型。开展清洁生产审核，推进工业节能向建筑、交通等领域拓展，开展淘汰落后产能专项行动，严格执行差别电价，重点对不锈钢和铸造企业的落后产能进行淘汰。

整治行业上，按照“关注增量、调整存量、上大压小、扶优汰劣”思路，坚持工程

产业布局。

以生产、生活、生态“三生共赢”的理念，江北把生态建设与经济发展、城乡建设、公共服务、社会管理、文明创建等工作有机结合，注重资源综合利用，相继开展印染、电镀、金属表面酸洗等重点行业整治和畜禽养殖、“五水共治”、“三改一拆”、“四换三名”等为主要内容的转型升级“组合拳”，组织实施区域供水、污水处理、垃圾收集、“农房两改”等一系列惠民工程建设。这套“组合拳”，既加快了产业结构调整，又推动了生态文明建设，环环相接、拳拳相扣、标本兼治。

从“生态大区”到“生态江北”，从“美丽品质新江北”到“宜居宜业滨水品质新城”，江北绿色发展之路愈发明晰充盈、神采奕奕。



治理强基篇

碧水蓝天，谱出宜居宜业

本文版面 单玉紫枫 许波峰 吴红波
江北生态办、江北区宣传部供图

大道至简。

最美的风景是绿水青山，最大的民生是环保生态。连山、连水、连村又连城，江北有着中心城区的最优质生态资源，这也奠定了江北绿色发展的基石。

居无水不灵。城区更是因水而灵动。在江北的“国家生态区”建设中，“水分子”的功用不可小觑。江北境内大小河道234条及各类水库、山塘30多座。近些年，曾多次发生不同程度的洪涝灾害。同时，河水发臭，发黑一度成为一些河流的“常态”。为此，江北区坚持岸上同治，制定以《江北区推进“五水共治”工作指导意见》为纲要，5个专项方案为骨脉的1+X治水总体框架体系。

一系列的措施相继落地。随之而来的是，垃圾河、黑臭河基本绝迹；慈江、江

北大河行洪能力明显提升；姚江北岸现代化设备的排涝站令人耳目一新……5年来，流动的碧水，就這樣滋润了江北的容颜。

“得见山，望得见水，留得住乡愁。”美

丽乡村建设，让“离尘不离城”的农村实现嬗变。按照“一村一品、一村一韵、一村一景”要求，江北积极推进乡村休闲、山水人文、都市农业等三条精品线和小康村、中心村、特色村等三类精品村建设，涌现出了鞍山、毛岙、国庆、上邵等一批布局美、环境美、生活美的特色乡村。

宋代画家郭熙论山水，曾说“山水有可行者，有可望者，有可游者，有可居者。画凡至此，皆入妙品，但可行可望不如可居可游之得。”

绿水青山，久久为功。生态文明建设，更需一张蓝图绘到底。相信届时一个“可行”、“可望”、“可游”、“可居”的江北，将以“全城风景”之姿出现在你我眼前。



5年 生态文明建设数读



下好生态建设先手棋 打好绿色发展组合拳

——江北区委书记华伟谈“十三五”生态建设

期间，江北将继续以“全域景区化”为引领，坚持建管联动、点线面联动，努力打造点上闪光、线上出彩、面上整洁的高品质城乡面貌。在建设上，突出城市功能的完善。要不断加大交通路网、污水管网等基础设施投入，加快建设海绵城市；要通过加大招引和向上争取力度，努力促成一批人气旺、能级高、辐射广、带动性强、功能特色明显的大平台、好项目落户江北，以项目集聚高端要素，重塑江北城市发展新格局。在管理上，突出城市品质的提升。要牢固树立“以环境论英雄”的发展导向，结合“三改一拆”、“四边三化”、“五水共治”等省市重点工作，大力推进城乡环境“大拆迁、大淘汰、大整治”专项行动，打好环境整治提升组合拳，始终保持生态环境管理和执法的高压态势，把江北城乡打造成为一个干净整洁、水清河晏的大型景区。

氛围浓烈，文化先行。文化是行动的引领，良好的生态文化是生态建设的主要支撑和保障。未来几年，江北将紧紧围绕提高全民生态文明意识放在生态建设的重要位置，进一步重申生态文化研究、建设生态文明载体、加强生态文化传播、推行生态生活方式；全面提升电商创新经济的集聚和辐射能力；不断加快农旅融合发展，全力打造都市休闲旅游目的地。要通过提升政府服务效能，积极引导企业、社会资本和运营机构，大力培育各类专业化、特色化众创空间，最大限度地引进各类创新创业人才，全力打造品牌建设、商业模式创新等方式加快传统产业转型升级的同时，围绕四大核心功能，依托重点区块、重点平台和特色小镇建设，大力发展战略金融、文创和智力现代服务业；培育壮大高新技术产业、装备制造业、战略新兴产业等技术密集型、环境友好型都市工业；

全面提升生态建设工作

“看得见山，望得见水，留得住乡愁。”美丽的生态环境，让“离尘不离城”的农村实现嬗变。按照“一村一品、一村一韵、一村一景”要求，江北积极推进乡村休闲、山水人文、都市农业等三条精品线和小康村、中心村、特色村等三类精品村建设，涌现出了鞍山、毛岙、国庆、上邵等一批布局美、环境美、生活美的特色乡村。

绿水青山，久久为功。生态文明建设，更需一张蓝图绘到底。相信届时一个“可行”、“可望”、“可游”、“可居”的江北，将以“全城风景”之姿出现在你我眼前。

“十二五”以来，江北率先成为宁波市城乡饮用水一体化地区，率先完成宁波市新农村电气化、城市天然气改造和农村新区天然气入户；大力推进污水管网建设，建设污水管网678公里（其中农村生活污水管网620公里），先后建成工业园区、慈城新城、江北环城高速连接线等道路配套污水管网；积极推进农村生活污水治理工程项目建设，采取就近接入大管网和建设分散式农村生活污水治理设施的方式，实行农村生活污水治理，受益农户769家，拆除面积63.9万平方米；“十二五”以来，江北累计关停拆禽场769家，减少禽类养殖140.9万羽，畜禽养殖8.6万头，实现全区畜禽基本禁养。慈城全部成为国家生态街道、镇，慈城荣获浙江省首届“我心目中最美生态乡镇”称号。截至目前，全区已有市级生态村41个、省市级环保模范村（绿色）单位48个、省市级森林城镇2个、省市级森林村庄59个。

“十二五”期间推进姚江干堤、姚江排水等重点水利项目13个，累计完成投资20.3亿元；累计完成清淤河道190公里。

“十二五”以来，江北加快整治重点点染行业，辖区内电镀、印染等企业全部完成整治并通过上级验收。金田铜业集团被国家发改委批准为全国首批“城市矿山”示范基地和全国循环经济项目。同月，在宁波市组织的“最佳美丽乡村”评选中，邵家渡、鞍山和慈东等村入选全市20个最美村庄候选名单，在11个县市区中入围村庄数量最多。

百姓说

环境美了，钱袋鼓了，百姓乐了

慈城镇毛岙村村民、民宿经营人陈竹燕：以前我们毛岙村，大家觉得是个穷山沟，村里面的年轻人也就一心想要往外搬。现在可不一样了，路也通了，路灯也有了，还有专门的公园，再加上附近的水库，山水资源得天独厚，生态旅游一下子火起来了。两年前，我在村里开了农家乐，生意很好，现在到周末就客满，平时来喝茶、垂钓的人也有很多。店里去年年人均收入有7、8万元。

南江街道夏家村夏国国：要说这五年，我感受最深的就是水！途经夏家村共有两条河，黄龙江河、北郊河。以前，一提起这两条河，村民都皱着眉头。清淤不及时，加上村庄生活污水又直排河道，多个部门一起管，结果谁也不管好。

后来，有了“五水共治”，污水处理“一盘棋”。现在不瞒你说，清淤以后，钓鱼的人也多了，河水清了，异味一扫而空，村里的人都喜欢在河边跳舞、散步。

现在啊，我最担心的是环境好了，后续的治理一定要跟上，争取形成长效机制，把保护好和利用好生态资源，把“河畅、水清、岸绿、景美”延续下去。

